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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA ESCOLA DE QUÍMICA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO REALIZADA EM 26 DE 
NOVEMBRO DE 2004. 

Aos vinte e seis dias do mês de novembro de 2004, às 9:30 horas, na sala E-205, realizou-se a 
Sessão Ordinária da Congregação da Escola de Química, presidida pela Sr". Diretora, Prof' Belkis 
Valdman e com as seguintes presenças: Sr. Vice-Diretor, Prof' Luiz Antônio D'Ávila; dos 
Professores Titulares, Affonso Silva Telles; Representante dos Professores Adjuntos, Prof'. 
Verônica Maria de Araújo Calado e Profa. Andréa Salgado; da Sr". Chefe do DEB, Prof'. Maria 
Antonieta Peixoto Gimenes Couto; da Sr". Chefe DEQ, Prof'. Mônica Antunes Pereira da Silva; do 
Sr. Chefe do DPI, Prof. Osvado Galvão C. da Cunha; da Sr". Chefe do DPO, Profa. Cheila 
Gonçalves Mothé; do Prof'. Emérito Carlos Augusto G. Perlingeiro; dos Representantes dos 
Servidores Técnico-Administrativos: Márcia Lucina Valladão, Antonio César Alves e Ana Maria 
Carreiro; Representante do Corpo Discente de Graduação, Marcus Vinicius Alves Ramos. . (1) 
Colação de Grau: 5 alunos do Curso de Engenharia Química colaram grau e 1 aluno do 
Curso de Química Industrial. (2) Aprovação da Ata da Sessão Ordinária de 29 de Outubro de 
2004. Aprovada por unanimidade. (3) Expediente. 3.1) Projeto FUJB - Profa. Belkis informou 
que o projeto FUJB feito para o Laboratório de Informática de Graduação da EQ, o valor executado 
foi menor que o aprovado. Mandar memo para FUJB urgente. 3.2) Comissão CAC - Sra. Diretora 
informou que a CAC tem que ter novos representantes dos profesores adjuntos - Suplente Profa. 
Elioni e Profa. Lídia. 3.3) Orçamento EQ/UFRJ 2005 - A Diretora informou que orçamento EQ 
2005, a pedido da Reitoria, foi elaborado junto com os Departamentos, há 2 meses e na última 
reunião Plenária de Diretores e no CONSUNI, foi apresentado pela PR-3. A UFRJ tem orçamento 
previsto de 52 milhões pelo Tesouro MEC e 15 milhões de Receita própria. Está previsto receber 
mais 25 milhões pelo SESU-MEC, sendo que 16 milhões dos 25 vão ser distribuídos pelas 
Unidades. A EQ tem previsto todo o montante de OCC Geral do orçamento que solicitou, no valor 
de R$ 199.160,00 (cento e noventa e nove mil e cento e sessenta reais), e os itens OCC 
Fucionamento solicitados de R$ 96.000,00 (noventa e seis mil reais) foram incorporados ao OCC 
funcionamento da Decania que vai receber R$ 266.450,00 ( duzentos e sessenta e seis mil e 
quatrocentos e cinquenta reais) para distribuir para as 4 unidades do CT. Foi bastante questionado 
pelos presentes de como seria feita esta distribuição e solicitado informar quanto estava previsto 
para os outras Unidades do CT. A Sra. Diretora informou que EP receberia R$ 408.800,00 
(quatrocentos e oito mil e oitocentos reais), IMA 180.000,00 (cento e oitenta mil reais) e COPPE 
R$ 241.291,00 (duzentos e quarenta e um mil e duzentos e noventa reais), de OCC Geral, sendo que 
a Decania receberia R$ 266.450,00 (duzentos e sessenta e seis mil e quatrocentos e cinquenta reais) 
de OCC Funcionamento para as Unidades e R$ 228.000,00 (duzentos e vinte e oita mil reais) para a 
própria Decania. Profa. Cheila questionou porque Orgão Suplementar recebe mais recursos. Prof. 
Perlingeiro quis saber a respeito do projeto INFRA que é para reformas dos prédios. Profa. Belkis 
comunicou que não estava previsto reforma de prédios e sim só do telhado LADEQ. A Sra. Diretora 
informou a todos os membros da Congregação que em reunião com os Diretores e Conselheiros do 
CONSUNI eles elogiaram a participação de todos no planejamento do orçamento de 2005, e que a 
Reitoria nunca trouxe este assunto de planejamento orçamentário para a reunião do Conselho que é 
um caso inédito na UFRJ. Foi informado também na Congregação que a Reitoria sugeriu indicar um 
Assessor de Planejamento para Orçamentos das Unidades .. 3.4) Alocação de Servidores - A Sra. 
Diretora passou a ler item de alguns textos do Of. Nº 62/04 do Pro-Reitor de Graduação informando 
as futuras contratações de funcionários técnicos-administrativo do último concurso público 
realizado na UFRJ. A intenção é de priorizar icialmente a alocação destes nas diversas Secretarias 
Acadêmicas. A Chefe da Seção de Ensino, Márcia e o Diretor Adjunto de Graduação, Prof. Edaurdo 
Mach, vão responder informando das necessidades de funcionários para a Secretaria Acadêmica. A 
Secretaria Acadêmica da Pós-Graduação, Roselee informou que não recebeu nenhum memo, 
tampouco Prof. Maurício. A Diretoria da EQ solicitou total de 20 funcionários, ficando assim 



distribuído: Assistente em Administração (Nível médio): 03; Técnico em Laboratório Químico 
(Nível Médio): 10; Técnico em Suporte de Sistemas Computacionais (Nível Médio): 04; 
Administrador (Nível Superior): 01; Biblioteca (Nível Superior): 01 e Técnico em Assuntos 
Educacionais (Nível Superior) O 1. Profa. Cheila informou que sempre que pode está indo na 
Reitoria. 3.5) Prof. Substituto 2005 - A Sra. Diretora informou que as solicitações de prof. 
substitutos do DEQ e DPI já foram aprovados, e que os Departamento já tomaram ciência. 3.6) 
Processos CAC - Todos os processos relacionados já foram deliberados em reunião da CAC de 
03/11/2004, (relação em anexo) 3.7) Comissões Inventários de Estoques e Bens Móveis - A 
Profa. Belkis informou que já foram criadas a Comissão de Inventários de Estoque com os 
seguintes servidores: Antonio César Alves do DEB; Márcia Cristina, do Setor de Pessoal e Eudiléa, 
do protocolo, e a Comissão de Bens Móveis, ficou os seguintes servidores: Maria Aparecida 
Santana da Silva, Noris Regina, da Secretaria da EQ e Vânia Felizardo, do DEQ. 3.8) Projeto 
"Adote uma Sala"- A Sra. Diretora comunicou que está retornando o assunto Projeto de Adote 
uma Sala e já foi feito levantamento de gastos. Profa. Cheila e Lidia já tem alguns interessados. 
Profa Belkis disse que o orçamento está previsto em torno de sete mil e quinhentos reais. São as 
seguintes salas: E-126; E-129; E-131 e E-134. Neste orçamento não está sendo incluído ar 
condicionados , as carteiras e quadros negro. Profa. Cheila comunicou caso tenha algum professor 
interessado em participar deste projeto será ótimo, e com isto, poderá levar o nome do professor. O 
aluno representante Marcus Vinicius informou que a este assunto de sala é um caso muito 
importante para ser resolvido, tem salas muito escura por falta de lâmpadas. O DAEQ já fez doação 
de lâmpadas. Os alunos estão reclamando do Laboratório E-11 O por falta de vidrarias. Profa Maria 
Antonieta disse que esta informação não condiz com a verdade, o laboratório tem vidrarias sim. 
Solicitou aos alunos para eles se informarem primeiro, e não inventarem coisa deste tipo. Profa. 
Cheila solicitou que constasse em ata o apoio as palavras da Sra. Chefe do DEB, Profa. Maria 
Antonieta. E informou também que recebeu do Projeto da Profa. Adelaide Antunes 40 luminárias 
para o Laboratório DPO. Profa. Belkis vai solicitar ao Ronaldo levantamento de falta de lâmpadas. 
Aproveitou para parabenizar o novo presidente do DAEQ, o aluno Marcus Vinicius. PAUTA. 1) 
Auxílio FUJB - Profa. Suely P. Freitas - Relator: Chefe do Departamento de Processos 
Orgânicos, Profa. Cheila G. Mothé - "Trata da solicitaçãao de auxílio financeiro a FUJB no valor 
estimado de R$ 10.000,00 (dez mil reais), para realização do projeto "Processamento de Frutas e 
Vegetais", que será coordenado pelas professoras Suely Pereira Freitas e Maria Alice Zarur Coelho, 
pertencentes aos Departamentos de Engenharia Química e Engenharia Bioquímica da Escola de 
Química/UFRJ. O referido projeto foi aprovado "ad-referendum" da Assembléia do DEQ. 
Sabedora que o projeto irá contribuir para uma melhoria no ensino e pesquisa para o setor de 
alimentos, assim sou veementemente de parecer favorável a solicitação". Aprovado por 
unanimidade. 2. Mudanças Disciplinas IQ em Eng. Alimentos e Eng. Bioprocessos - Relator: 
Chefe do Departamento de Engenharia Bioquímica, Profa. Maria Antonieta P. Gimenes Couto -
Parecer: "Trata a presente matéria de propostas de ajuste da grade curricular do ciclo básico para os 
cursos de Graduação de Engenharia de alimentos e Engenharia de Bioprocessos da EQ/UFRJ. Para 
melhor análise, esta relatora encaminha o presente parecer dividido segundo os itens apresentados. 
1 - Adição de IQA 121 - Química Analítica como co-requisito de IQA-122 - Química Analítica 
Experimental - I. Face a justificativa apresentada, baseada na indissociabilidade entre teoria e 
prática sou de parecer favorável. 2 - Mudança de período de IQA 243 - Química analítica 
Experimental II do 4Q para o 3Q período. A justificativa tem como base o fato de que tal mudança 
possibilita ministrar as duas disciplinas experimentais (IQA 122 e IQA 243) de forma seqüencial. 
Sou de parecer favorável sugerindo a mudança de código para adequar ao período.3 - Substituição 
da disciplina IQF 244 Fisico-Química I (Terceiro período) pelas disciplinas IQF 241 -
Termodinâmica Clássica (terceiro período) e IQF 353 - Equilíbrio de Fases em Sistemas 
Multicompostos (quarto período). Tal proposta mantém a carga total de 6 horas semanais, divididas 
em 4 horas no terceiro período e 2 horas no segundo período. Aparentemente pode ser um aspecto 
negativo o fato de uma disciplina se transformar em duas. Porém, por se tratar do desmembramento 
de uma disciplina de 6 horas e conteúdo bastante extenso, a proposta se torna didaticamente mais 
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atraente, pelo que sou favorável. 4 - Mudança de códigos nas disciplinas Fenômenos de Superficie 
e Eletroquímica (de IQF243 para IQF351); Introdução à Química Quântica (de IQF353 para 
IQF361 e mudança de pré-requisito - somente para Engenharia de Bioprocessos); e Físico-Química 
Experimental/EQ (de IQF359 para IQF367, além da adição de /EQ no nome - somente para 
Engenharia de Bioprocessos). Parecer favorável .5 - Criação da tabela de equivalências dos dois 
Cursos com a equivalência entre IQF244 e IQF241. Parecer favorável, face à substituição de 
IQF244 por IQF241, e sugerindo a inclusão de IQF353 na tabela de equivalência. 6 - Inclusão da 
equivalência entre MACl 18 - Cálculo Diferencial e Integral I e MADI 11 - Cálculo Infinitesimal I. 
Parecer favorável, sugerindo que a equivalência se estenda até o quarto período. Aprovado por 
unanimidade". 3. Mudanças Disciplinas IQ em Eng. Química e Química Industrial - Relator: 
Chefe do Departamento de Engenharia Química, Profa. Mônica Antunes Pereira da Silva - Parecer: 
"Trata de mudanças de disciplinas ministradas pelo Instituto de Química dos cursos de Engenharia 
Química e Química Inudstrial. As modificações envolvem disciplinas dos Departamentos de 
Química Analítica e de Físico-Química do IQ. Todas as modificações foram justificadas pelo 
Diretor Adjunto de Graduação da EQ/UFRJ e são necessárias para a viabilização dos novos 
currículos. Face ao exposto sou de parecer interiramente favorável as mudanças solicitadas". 
Aprovado por unanimidade. 4. Cancelamentos de Matricula - Relator: Representante Professores 
Adjuntos, Profa. Veronica Maria de Araújo Calado - Parecer: "Através da reunião no dia 
28/10/2004, a COAA decidiu encaminhar à Congregação o pedido de cancelamento dos seguintes 
alunos da Escola de Química: Delmo M. Junior; Lílian M. Brandão; Alexandre Lemos Ferreira; 
Hélio de Assis Junior; Michel Souza Marques; Adilson Rodrigues; Leonardo José Correa Pinto; 
Janaina Francisco Lara Coelho; Gesse do espírito Sto Rohrs; Gláucia Oliveira Mendes; Cláudio P. 
Ribeiro Henriques e Cláudia Moraes. Visto que as alegações feitas pela COAA são pertinentes, sou 
de parecer plenamente favorável ao cancelamento da matrícula dos alunos supra citados. Gostaria, 
porém, de propor uma modificação no texto escrito pela COAA, de modo a não deixar margem a 
recurso. Trata-se do trecho "não se manifestou". Para esses alunos, proponho trocar então para: 
"após telegrama enviado, conforme documento anexado neste processo, foi informado que o aluno 
havia mudado, fato esse não comunicado à EQ, como manda a legislação". Aprovado por 
unanimidade. 5. Edital de Transferência 1 º Período 2005 - Relator: Representante Professores 
Adjuntos, Profa. Andréa Salgado - Parecer: "Trata o presente relato da solicitação da aprovação na 
Congregação da EQ dos números de vagas a serem oferecidas para o cursos de graduação da Escola 
de Química para o Edital de Transferência Externa, Isenção de Vestibular e Mudança de Curso de 
2005/1, bem como da alteração do local de inscrição e da data de aplicação das provas. Os números 
de vagas propostos são baseado em editais anteriores (2003/2, 2004/1 e 2004/2), sendo: 

Curso Transf. Externa para Isenção Vestibular Mudança de curso 
O 3º período 

Eng. Química 10 05 05 
Química Industrial 10 05 10 

Conforme muito bem abordado pela Diretoria Adjunta de Graduação da Escola de Química os 
números de vagas propostos atinge bem o objetivo principal, ocupar as vagas ociosas, sendo 
compatível com a procura, e sem afetar a capacidade limite de vagas em disciplinas, especialmente 
as dos primeiros períodos em que estão inscritos os alunos ingressos via vestibular (número 
aproximado de 50 - 60 em cada turma). A mudança do local de inscrição dos candidatos é sugerida 
para a Seção de Ensino do CT., na ligação ABC, Sala-114 e tem concordância do Chefe da referida 
Seção. Em relação às normas complementares referentes à data de realização das provas é proposto 
pelo CEG que o período para a realização seja a partir do dia 04 de fevereiro de 2005. De acordo 
com o exposto sou favorável ao número de vagas propostos, bem como a mudança do local de 
inscrição e a aprovação do dia de realização das provas". Aprovado por unanimidade. Extra-Pauta. 
1. Auxílio Financeiro FUJB - Prof. Osvaldo Galvão Caldas Cunha - Relator: Chefe do 
Departamento de Engenharia Química, Profa. Mônica Antunes P. da Silva - Parecer: "Trata da 
solicitação de auxílio financeiro à FUJB no valor de R$ 18.000,00 (dezoito mil reais), coordenado 
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pelo prof. Osvaldo Galvão Caldas da Cunha. O projeto visa permitir ao DPI, a modernização e 
complementação de seu sistema de Gerenciamento Eletrônico de Documentos - GED. Os recursos 
solicitados serão usados para adquirir equipamentos e programas com a finalidade de tratar os 
documentos ligados às atividades de graduação, de pós-graduação, de extensão e de suporte 
administrativo. Face ao exposto sou de parecer favorável ao pleito". Aprovado por unanimidade. 2. 
Afastamento do País - Prof. Ricardo de Andrade Medronho - Homologado o afastamento por 
unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a Diretora agradeceu a presença de todos e deu por 
encerrada a reunião, e, eu, Maria Aparecida Santana da Silva lavrei a presente Ata. Rio de Janeiro, 
26 de Novembro de 2004. -----------------------------------------------------------------------------------------
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